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Colégio Cristo Rei – Congregação das Filhas do Amor divino.                                                
1. Segue abaixo uma lista de filmes, para qual você terá que fazer um resumo sobre o filme que escolher assistir, podendo ser um por semana, fazer organizado no caderno para possível avaliação após o retorno das aulas.

· Gattaca – Experiência Genética (Ficção científica/ Drama, 1997) – Genética, Bioética.
Na ficção científica, parte da população é criada geneticamente em laboratórios. As pessoas concebidas biologicamente são consideradas “inválidas”, pois podem conter doenças herdadas do seu histórico familiar.  Vincent Freeman, um “inválido”, consegue um trabalho de destaque em uma corporação, escondendo sua verdadeira origem. Mas seu segredo pode acabar sendo revelado.
· O Óleo de Lorenzo (Drama, 1992) – Bioquímica, Genética.
Um garoto é diagnosticado com uma doença extremamente rara, que provoca uma preocupante degeneração no cérebro. No filme, seus pais passam a estudar e a pesquisar uma possível cura, na esperança de descobrir algo que possa deter o avanço da doença.
· Splice — A Nova Espécie (Ficção científica/ Terror, 2009) – Evolução, Genética.
Dois engenheiros genéticos reúnem DNA de vários animais para criar novas espécies híbridas com fins medicinais. Mas a situação foge do controle e vira um pesadelo quando, em segredo, um híbrido feito com DNA humano passa a impor sua existência no mundo.
· [bookmark: _GoBack]4. A Ilha (Drama, 2005) – Genética, Clonagem.
A Terra passou por uma catástrofe ambiental e perdeu parte de sua população por conta de uma contaminação. Algumas pessoas residem em instalações temporárias, totalmente controlada e sem liberdade, mas almejam habitar a ilha – o único lugar seguro do planeta. Com o tempo, descobre-se que não existe ilha e que é preciso fugir. 
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Educacao e amor em tudo que faz.
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